

ВЫХОДИТЬ

Еженедельно по Субботамъ. Подписка принимается во всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ томска, въ С. П. и М. Почтовыхъ газетныхъ Экспедиціяхъ въ С. П. Б., у книгопродавца Исакова и Юнггейстера.

Годовая цѣна:

Въ Тифлисѣ 7 руб. серебромъ.

съ пересылкою и доставкой на домъ 8 р.

Полугодовая:

съ пересылкою и доставкой на домъ 4 р. 6.

22 ФЕВРАЛЯ.

ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ.

Въ 27-й день сего мѣсяца Любезнѣйшая Дочь Наша, Великая Княгиня Марія Николаевна, благополучно разрѣшилась отъ бремени сыномъ, который, по обрядамъ Православной Церкви Нашей, нареченъ Евгеніемъ.

Воздавъ благодареніе Всевышнему Промыслу за сіе счастливое Императорскаго Дома Нашего приращеніе, Мы признали за благо, въ новое изъясненіе родительской пѣжности къ Любезнѣйшей Дочери Нашей, Великой Княгини Маріи Николаевны и къ Супругу Ея, пожаловать лично сему Внуку Нашему титулъ Императорскаго Высочества. Повелеваемъ Правительствующему Сенату сдѣлать всѣ надлежащія распоряженія, дабы сей поворожденный Внукъ Нашъ былъ во всѣхъ, гдѣ приличествуетъ, случаяхъ, именуемъ Его Императорскимъ Высочествомъ.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

НИКОЛАЙ.

Въ С. Петербургѣ, 27-го Января 1847 года.

ВЫСОЧАЙШИЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ слѣдствіе представленія Г. Намѣстника Кавказскаго и согласно положенію Кавказскаго Комитета, въ 17 день Декабря 1847 года, Высочайше повелѣть соизволилъ:

1.) Завѣдываніе всеми вообще дѣлами по частямъ Медицинской и Фармацевтической Гражданскаго Управленія въ Закавказскомъ краѣ и Кавказской Области поручить особому Медицинскому чиновнику, съ званіемъ *Управляющаго Медицинскою частію Гражданскаго вѣдомства на Кавказѣ*. При немъ для производства дѣлъ учредить Канцелярію изъ Проводителя оной, Помощника его и писцовъ.

2.) Управляющаго Медицинскою частію подчинить непосредственно Г. Намѣстнику Кавказскому.

3.) Управляющему Медицинскою частію Гражданскаго вѣдомства на Кавказѣ, въ исполненіи своихъ обязанностей руководствоваться тѣми инструкціями и наставленіями, кои будутъ ему даны отъ Г. Намѣстника Кавказскаго. Для общей связи дѣлъ медицинскаго вѣдомства, Управляющій этою частію на Кавказѣ долженъ быть въ постоянныхъ сношеніяхъ съ медицинскимъ Департаментомъ Министерства Внутреннихъ дѣлъ по предметамъ общей Медицинской отчетности и по тѣмъ учено-врачебнымъ дѣламъ, относящимся къ судебной медицинѣ и врачебной полиціи, разсмотрѣніе коихъ существующими постановленіями предоставлено Медицинскому Совѣту.

4.) Управляющему Медицинскою частію на Кавказѣ подчинить находящіеся тамъ казенныя аптеки: Кавказскую, Тифлискую, Пятигорскую и Новороссійскую, (на восточномъ берегу Чернаго моря) на томъ самомъ основаніи, какъ онѣ доселѣ подчинены особымъ Инспекторствамъ аптекарской части: Новороссійская — Херсонскому, а прочія — Ставропольскому. За тѣмъ существующее нынѣ Инспекторство аптекарской части на Кавказѣ и въ Грузіи упразднить, а суммы, отпускаемыя на его содержаніе, обращать на содержаніе Управляющаго Медицинскою частію и его Канцеляріи. По случаю уничтоженія этого Инспекторства, предоставить Г. Намѣстнику Кавказскому, по предварительному сношенію съ Министерствомъ Внутреннихъ дѣлъ, опредѣлить порядокъ дѣйствій новаго Управленія Медицинскою частію на Кавказѣ по тѣмъ предметамъ, кои отнесены къ обязанности упраздняемаго Инспекторства. Порученную этому Инспекторству ревизію счетовъ и отчетовъ по казеннымъ аптечнымъ заведеніямъ возложить на Управленіе Медицинскою частію на Кавказѣ, которое по этому

случаю должно быть усилено счетными чиновниками по части денежной и матеріальной отчетности.

5.) Съ учрежденіемъ должности Управляющаго Медицинскою частію на Кавказѣ, отношенія Врачебныхъ Управъ, Губернскихъ Врачей и всѣхъ вообще Медицинскихъ чиновъ къ разнымъ мѣстнымъ, Областнымъ, Губернскимъ и Главному Начальствамъ въ Закавказскомъ краѣ и Кавказской Области должны оставаться на прежнемъ основаніи.

Вмѣстѣ съ симъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благоудно было въ 17 день тогоже Декабря утвердить и Штатъ Управленія Медицинскою частію на Кавказѣ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ награду отличнаго усердія и преданности Правительству, Всемилостивѣйше соизволилъ произвестъ Старшаго Помощника Элисейскаго Пристава Прапорщика *Ханъ-Баба-Бекъ-Султанъ-Абдула-Саметъ-Ханъ-Олы* въ Подпоручики и немнѣющаго чина, сына Элисейскаго Наоба, изъ почетныхъ Старшинъ *Магомедъ-Али-Гаджи-Абазъ-Олы* въ Прапорщики.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ воздаяніе отличнаго мужества и храбрости, оказанныхъ въ дѣлахъ противъ Горцевъ съ 10-го по 15-е Іюля 1846 года при селеніи Салты, Всемилостивѣйше соизволилъ произвестъ:

Казыкумьской милиціи.

Прапорщикова.

Узденей:

Омаръ-Шахмалъ-Олы.

Магмутъ Юсуфъ Олы.

Неимнѣющихъ чиновъ:

Ахтинской ибшей милиціи, Сотеннаго Командира селенія Мискиджи *Абдулла-Азисъ-Ахунтъ Олы* въ Прапорщики.

Чохской милиціи селенія Чохъ, *Магомедъ-Имамъ-Казали-Олы.*

Аварской конницы селенія Куяда, *Цамъ-Дебиръ-Али-Олы.*

Въ Подпоручики.

Въ Прапорщики.

ВЫСОЧАЙШИЕ ПРИКАЗЫ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ присутствіи Своемъ въ С. Петербургѣ, соизволилъ отдать слѣдующіе приказы:

По военному вѣдомству.

Января 27 дня 1847 года.

Увольняется въ отпускъ. *По Арміи.* Военный Начальникъ Владикавказскаго Округа, Генераль-Маіоръ *Нестеровъ*, для излеченія болѣзни, къ Кавказскимъ минеральнымъ водамъ и въ города: С. Петербургъ и Москву, на четыре мѣсяца.

Января 30 дня 1847 года.

Увольняется въ отпускъ. *По Кавалеріи.* Командиръ 8-й Бригады Кавказскаго Линейнаго Казачьяго войска и Моздокскаго Линейнаго Казачьяго полка, состоящій по Кавалеріи Полковникъ *Аминовъ*, для излеченія болѣзни, отъ ранъ происходящей, въ Великое Княжество Финляндское, на четыре мѣсяца.

Января 31 дня 1847 года.

Зачисляется. *По Кавалеріи.* Владѣтеля Мингреліи, Генераль-Маіора Князя Дадіана, сынъ *Князь Даді-Лейбъ-Гвардіи* въ Казачій полкъ, Корнетомъ.

Февраля 1 дня 1847 года.

Назначаются. *По Арміи.* Состоящій по Арміи

Генераль-Маіоръ *Мердеръ*, Командиромъ 1-й Бригады Кавказскихъ Линейныхъ баталіоновъ, на мѣсто Генераль-Маіора *Анненкова 2-го*, а сей состоять при Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ, — оба съ оставленіемъ по Арміи.

По Кавалеріи. Состоящіе по Кавалеріи: Начальникъ 4-го Отдѣленія Черноморской Береговой Ливіи, Генераль-Маіоръ *Брусилловъ*, Предсѣдателемъ.

Находящіеся при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ Полковники: *Петровъ 3-й* и *Марковъ 6-й* Членами, —

Всѣ трое въ Полевой Аудиторіатъ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, съ оставленіемъ по Кавалеріи.

По Артиллеріи. Лейбъ-Гвардіи Конной Артиллеріи Подпоручикъ *Князь Шаховскій 4-й*, въ должностъ Адъютанта къ Главнокомандующему Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генераль-Адъютанту Князю Воронцову.

По гражданскому вѣдомству.

Января 23 дня 1847 года.

Производится. *За выслугу лѣтъ. По вѣдомству Министерства Финансовъ.* Изъ Коллежскихъ Ассесоровъ въ Надворные Совѣтники: Губернскій Контролеръ Каспійской Казенной Палаты *Тролювскій*, со старшинствомъ съ 30 Сентября 1846 года. Изъ Титулярныхъ Совѣтниковъ въ Коллежскіе Ассесоры: Казначей Горійскаго уѣзда Князь *Сулхумъ-Бетобеговъ*. Изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари: Каспійской Области, Ленкоранскій уѣздный Казначей *Авраамовъ*, и Грузино-Имеретинской губерніи, Исправлющій должностъ Нахичеванскаго уѣзднаго Казначей *Кочановскій*, со старшинствомъ: Кочановскій съ 3-го Іюня 1841, а Авраамовъ съ 13-го Марта 1843 года. Въ Коллежскіе Регистраторы: Исправляющій должностъ Ахалцыхскаго уѣзднаго Казначей Канцеляристъ *Предевицъ*, со старшинствомъ съ 11-го Марта 1839 года.

КАВКАЗЪ.

Тифлисѣ. 22 Февраля. Погода у насъ стоитъ постоянно холодная и сырая съ сильными сѣверными вѣтрами. Снѣга и завалы на Военно-Грузинской дорогѣ снова, съ 13 Февраля, прекратили сообщеніе Грузіи съ Россією и мы болѣе недѣли не получали почты.

Читатели наши уже знакомы съ замѣчаніями Сулейманъ Эфендія противъ дѣйствій и поступковъ Шамиля, а теперь мы спѣшимъ сообщить о вліяніи, которое произвела надъ горами эта статья, распространенная между ими на арабскомъ и татарскомъ языкахъ.

Бежаты, Андучцы и Анросцы по прочтеніи сего опроверженія, чрезвычайно удивились, что Сулейманъ Эфендіи, доселѣ извѣстный своимъ фанатизмомъ и непримиримою враждою къ Русскимъ, рѣшился оставить Шамиля и приписываютъ этотъ поступокъ Сулеймана уничтоженію силы и совершенному его паденію. Нѣкоторые пункты ученія Сулеймана, прочитаннаго по нѣскольку разъ въ публичныхъ народныхъ собраніяхъ, чрезвычайно имъ понравились. Вотъ заключеніе, которое они вывели изъ размовки Сулеймана съ Шамилемъ. Они говорятъ: « что если съ кожи щипать по одному волосу, то на конецъ останется голая кожа, что равнымъ образомъ и отъ Шамиля мало-по-малу отстанутъ люди, пользующіеся въ народѣ всомъ, иные по собственному желанію, а другіе будутъ отторгнуты отъ него Русскими силою, такъ что Шамиль, со временемъ, подобно обшпанной кожѣ останется совершенно голъ. » Сверхъ того, ходившіе въ горы Лезгинъ говорятъ, что весь вообще народъ,

при чтеніи сихъ экземпляровъ очень задумался.

Изъ всего видно, что замѣчанія Сулейманъ-Эфендія, сдѣланныя дѣльно и справедливо, имѣютъ большой успѣхъ и окажутъ благоприятныя послѣдствія.

Военный Поселянинъ Иванъ Бобырь, рѣшившись посвятить себя на служеніе Богу, пожертвовалъ все свое имущество, состоявшее изъ 525 руб. сереб., для построения церкви въ Джелаль-Оглыскомъ поселеніи. — Мысль его была—снизкивать себѣ пропитаніе трудами рукъ своихъ, но несчастный случай лишилъ его этого утѣшенія, потому что упавшее бревно переломило ему обѣ ноги и спину. Узнавъ о томъ Г. Гвавиокомандующій, во вниманіе къ его богоугодному жертвованію, приказалъ: отпустить ему провіантъ и производить, въ видѣ пенсіона то жалованье, которое онъ получалъ, служа въ дѣйствующихъ войскахъ. — Бобырь не принялъ денегъ, отвѣчая, что однажды посвятивъ себя служенію Всевышняго, онъ далъ себѣ слово, ни отъ кого не брать денегъ; что онъ слишкомъ доволенъ тѣмъ, что ему производится провіантъ и проситъ высшее начальство, не принять во гнѣвъ его отказъ, въ слѣдствіе обѣта, даннаго имъ Богу. — Единственное его желаніе—жить и умереть, въ виду той церкви, которую соорудилъ онъ собственными трудами, и когда становится ему тяжело отъ болѣзни, онъ только посмотритъ въ окно на свою церковь, и это духовное утѣшеніе облегчаетъ его недугъ.

По приказанію Г. Намѣстника Кавказскаго, временно Управляющій Медицинскою частью Гражданскаго вѣдомства на Кавказѣ, имѣетъ честь объявить, что по распоряженію Его Сіятельства, привезенъ изъ за границы самый лучшей *хининъ* и отпускается изъ Тифлисской Казенной Аптеки Гг. Начальникамъ воинскихъ командъ по засвидѣтельствованнымъ требованіямъ Гг. Медиковъ, ихъ частей и съ вѣдома Г. Штабъ-Доктора Кавказскаго Отдѣльнаго Корпуса, фунтъ за сорокъ руб., а унція за 3 рубля 40 коп. серебромъ.

Намъ поручено сообщить читателямъ нашимъ о важномъ предіриятіи, которое можетъ имѣть самыя выгодныя послѣдствія для торговли здѣшняго края. Нѣкоторые изъ главнѣйшихъ Россійскихъ фабрикантовъ, желая положить твердое основаніе торговлѣ Россіи съ Закавказскимъ краемъ, составили товарищество для снабженія сего края лучшими издѣліями Россійскихъ фабрикъ, по умѣреннымъ цѣнамъ, и на сей предметъ рѣшились учредить товарныя склады сперва въ Тифлисѣ, а потомъ, по мѣрѣ возможности—открыться на подобности, и въ другихъ главнѣйшихъ Закавказскихъ торговыхъ городахъ.

Предіриятіе это удостоилось Высочайшаго одобренія, а имена учредителей: Гг. Мальцова, Лепешкина, Баранова, Гучькова, Прохоровыхъ, Четвериковъ, Усачева и другихъ, ручаются за успѣхъ сего предіриятія и за добросовѣстность, съ которою оно будетъ введено. Въ настоящемъ дѣлѣ они руководствуются не только собственными выгодами, сколько похвальнымъ желаніемъ способствовать коммерческому сближенію Закавказскаго края съ центромъ Россіи.

Учредители намѣрены въ самомъ непродолжительномъ времени отпрать сухимъ путемъ легкіе и цѣнные товары для доставки ихъ въ Тифлисъ раніею весною; предметы же тяжеловѣсные и малоцѣнные будутъ отпральены въ Мартѣ мѣсяцѣ воюю чрезъ Ростовъ на Дону и Керчь или чрезъ Астрахань и Баку. Такимъ образомъ, до обыкновеннаго времени отъѣзда здѣшнихъ торговцевъ на Нижегородскую ярмарку, доставлены будутъ сюда товары, составляющіе болѣе или менѣе предметъ ихъ покупокъ, и они будутъ имѣть возможность снабдить себя, безъ потерь времени и издержекъ на поѣздки въ Нижній Новгородъ и обратно, нужными для торговли ихъ товарами.

Но этимъ не ограничатся выгоды Закавказскихъ торгующихъ лицъ отъ предполагаемаго предіриятія. Новое товарищество желаетъ не токмо продавать издѣлія Россійской промышленности, но и промѣливать ихъ на туземныя произведенія или пріобрѣтать сія послѣднія покупкою, и при ожидаемомъ сближеніи Россійскаго купечества съ Закавказскимъ, сообщать здѣшнимъ производителямъ техническія условія, при соблюденіи коихъ они могутъ ожидать быстрѣйшаго и выгоднѣйшаго сбыта ихъ произведеній.

На первый разъ Г. Предѣдатель Московскаго Отдѣленія Мануфактурнаго Совѣта доставилъ Г. Намѣстнику Кавказскому записку о производствѣ

шелка, которая будетъ помѣщена въ сл. № для свѣдѣнія и руководства производителей, и сверхъ того Баронъ Мейендорфъ намѣренъ прислать въ слѣдъ за тѣмъ нѣкоторыя свѣдѣнія о хлопчатой бумагѣ, маренѣ, табакѣ и другихъ продуктахъ Закавказія, пригодныхъ для отечественныхъ мануфактуръ.

Нѣтъ сомнѣнія, что сообщеніе производителямъ свѣдѣній объ улучшеніяхъ, требуемыхъ въ ихъ произведеніяхъ, побудитъ ихъ приложить должное стараніе къ усовершенствованію способовъ производства, въ особенности въ то время, когда они будутъ имѣть средства сбывать свои товары на—мѣстѣ и по выгоднѣйшимъ цѣнамъ.

Для скорѣйшаго достиженія этой цѣли, весьма желательно, чтобы ко времени прибытія сюда повѣренныхъ вышеозначеннаго товарищества, здѣшніе торговцы приготовили, хотя образцы Закавказскихъ произведеній, могущихъ имѣть сбытъ во внутреннихъ губерніяхъ Россіи.

ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ОЦЕРКЪ ЗАКАВКАЗСКАГО КРАЯ.

(Н. А. ГАГЕМЕЙСТЕРА.)

(Окончаніе).

Ученіе это, т. е. Омаровой секты, признаютъ также Лезгинны, народъ нѣкогда могущественный, населяющій вершины южныхъ ущелій и долинъ Кавказа. Полчища ихъ ежегодно сходили съ горъ и громили Грузію, Азербейджанъ и Персію, нигдѣ не основываясь на постоянное жительство. Въ половинѣ однагожъ 16-го столѣтія, когда Персидскій Шахъ Абасъ разорилъ Грузію, Лезгинны заняли часть Кахетіи по лѣвому берегу Алазани и раздѣлили между собою поровну земли и побѣденныхъ, назвавъ послѣднихъ, какъ Татары, такъ и Грузины, Энгилойцами или новыми Лезгинами. Послѣдніе скорѣе также приняли вѣру Мусульманскую. Сверхъ того Лезгинны отдѣльными деревнями поселились въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Шекинскаго Уѣзда, но число ихъ тамъ незначительно.

Мусульмане остались также въ Ахалцыхскомъ Уѣздѣ по завоеваніи его Русскимъ оружіемъ; они болѣею частью изъ Грузинъ, обращенныхъ въ вѣру Пророка, ибо Турки послѣ Адрианопольскаго мира вышли въ Области, оставшіяся подъ скипетромъ Султана.

Армяне, разсыянные по всемъ городамъ Закавказскаго края, кромѣ Имеретіи, Мингреліи и Гуріи, занимаютъ, какъ выше сказано, часть нагорныхъ мѣстъ въ Каспійской Области. Въ то время, когда войска Русскія заняли Закавказье, было нѣсколько только Армянскихъ деревень въ горахъ Елисаветанпольскаго округа и нѣрѣдка въ Шамшадилѣ и Казахѣ. Въ Сомхетіи и горахъ Памбакскихъ осталось ихъ болѣе, ибо они заняли эти мѣста въ царствованіе Царя Ираклія, прибѣгая къ защитѣ его изъ сосѣднихъ Ханствъ: Эриванскаго, Ганжинскаго и Карабагскаго. Въ Ахалцыхскомъ Уѣздѣ сохранилось также небольшое число Армянскихъ деревень; въ долинѣ же Аракса, въ Арменіи, осталось болѣе значительное населеніе изъ Армянъ, смѣшанное съ Татарами. Вся почти возвышенная плоскость Арменіи отъ Хертвиса до границъ Эриванскихъ, долины Лори и Цаха, берега озера Геклачай, горы Даралагеза, нѣкогда кипѣвшіе народомъ, были пусты. Мѣста эти нынѣ заняты Армянами, вышедшими, по окончаніи войны 1826 по 1829 годъ, изъ Турціи и изъ Персіи; въ то же время на Цахъ возвратились Греки. (*)

Грузія, за исключеніемъ Сомхетіи, т. е. пространства между рѣками Храмъ, Куръ, хребтомъ малаго Кавказа и Памбакомъ, заселена Грузинами, низовья же рѣкъ, въ Куръ впадающихъ, заняты Тюркскими племенами, которые врываются въ Кавказскія Области чрезъ обширную долину Кура, постепенно, со стадами своими подымались вверхъ по теченію рѣкъ, въ него впадающихъ. Этимъ образомъ только западная часть Закавказья сохранила, съ начала нашего вѣдствія, первобытное свое населеніе Грузинскаго происхожденія. Увѣряютъ, впрочемъ, что часть Армянъ, вышедшихъ при Царѣ Иракліѣ изъ Карабага и Елисаветанполя въ Кахетію, приняли православную вѣру и совершенно смѣшались съ туземцами.

Иначе впрочемъ, трудно объяснить быстрое за-

(*) Примѣчаніе. Изъ Турціи вышло: 1. въ Ахалцыхскій уѣздъ 40.000; 2. въ Александропольскій 12.000; 3. въ Борчалу и Папу 7000. 4. на озеро Гекъ-чай и на Абаранъ 26.000 душъ обоюго пола. — Изъ Персіи 1. въ Эриванскій уѣздъ 3900 семействъ; 2. въ Нахичеванскій 2363; 3. въ Карабахскій 535; 4. въ разныя мѣста 660. — Въ послѣдствіи времени пріединилось къ нимъ еще нѣсколько сотъ семействъ, другіе же возвратились въ свое отечество.

селеніе Кахетіи послѣ опустошеній Персіанъ и Лезгинъ и исчезаніе Армянъ, болѣею болѣе, слѣдовавшими за Царемъ Иракліемъ, когда онъ въ 1794 году съ войскомъ воротился изъ Ганджи и съ границъ Карабага, на который тогда началъ Ага Магометь-Ханъ.

Въ Гуріи и Имеретіи Грузинскій языкъ сохранился въ видѣ гораздо чистѣйшемъ, чѣмъ въ Карталинѣ, хотя нельзя сомнѣваться, что обитатели береговъ Ріона привали въ себя много элементовъ чужихъ. Это можно заключить изъ того, что у нихъ по большей части волоса блондуры, черты лица чѣмъ у Грузинъ. Имена многихъ дворянскихъ родовъ указываютъ на происхожденіе Итальянское. Наконецъ, народный наѣвъ, особенно въ Гуріи, исполненъ мелодіи, между тѣмъ какъ нѣсни Персіанъ, Турокъ, Грузинъ и Армянъ, лишены ея; впрочемъ, въ Лезгинскихъ и Кюрдскихъ наѣвахъ также гораздо болѣе мелодіи, чѣмъ въ Грузинскихъ. За Кавказомъ есть еще Евреи, преимущественно въ Ахалцыхѣ, Кутанѣ и около Кубы. Въ первомъ и послѣднемъ мѣстѣ живутъ они не только въ городахъ, но и селеніями.

3-е, О нынѣшнемъ и прежнемъ населеніи Закавказья.

По Камеральному описанію 1843 года считается всего за Кавказомъ, на 142,800 кв. верстахъ, 1,483,392 жителей, но дѣйствительное населеніе можно безошибочно положить 10% выше, т. е. въ 1,630,000. Это составляетъ 11 $\frac{1}{3}$ души на кв. версту, или 570 на географическую милю, что не многимъ менѣе населенія Европейской Россіи, гдѣ приходится около 622 души на милю.

Населеніе это въ сравненіи съ плодородіемъ края весьма незначительно, и судя по развалинамъ коими усѣяно Закавказье, должно полагать, что оно нѣкогда было гораздо больше. Свидѣтельство ихъ только въ такомъ случаѣ могло бы быть отвергнуто, если бы оказалось, что жители не въ одно время занимали всѣ мѣста, на коихъ оказывается слѣды древнихъ строеній, но что населеніе развивалось въ разныя отдѣльныя эпохи, въ разныхъ владѣніяхъ Закавказья. Но этого не было. Самая цвѣтущая эпоха для всего Закавказья была между 11 и 13-мъ столѣтіями, т. е. до нашествія Монголовъ. Въ это время все кипѣло жизнью: съ Чертаго до Каспійскаго моря, съ Арарата по горы Кавказа.

Великолѣпныя развалины столичнаго города Ани свидѣлствуютъ о населеніи и богатствѣ Арменіи въ 10 и 11-й вѣкахъ. Храмы и дворцы, построенные Грузинскими Царями, поражаютъ посѣтителей изяществомъ. Въ восточной части Закавказья, обитаемой Мусульманами, на которыхъ не распространялось вліяніе просвѣщенной Греціи, сохранились не памятники зодчества, не храмы и дворцы, не каналы, мосты, слѣды обширныхъ городовъ, которые служатъ вѣрнѣйшимъ доказательствомъ населенности и высокой степени развитія промышленности. Въ Арменіи нѣкоторое просвѣщеніе соединялось съ промышленностію; въ Грузіи и Имеретіи вліяніе Греціи, власть Царей и духъ религиозный успѣли воздвигнуть памятники среди народа грубаго; въ Мусульманскихъ владѣніяхъ всѣ усилія были обращены на развитіе земледѣлія и промысловъ.

Имеретинцы одарены быстрымъ умомъ, воспримчивы, дѣятельны и трудолюбивы, когда находятся внѣ своего отечества. Не смотря на то, прибѣгая Чернаго моря, со времени Рождества Христова, были всегда краемъ блѣннѣйшимъ. Причина тому не безплодіе почвы, ибо она щедро вознаграждаетъ труды земледѣльца, но вѣковые лѣса, коими покрыты Имеретія, Мингрелія, Гурія, и могущественная растительность, которая въ самое короткое время заглушаетъ поля. Послѣ всякаго заупущенія, неизбѣжнаго въ смутныя времена, жители должны были снова приниматься за рубку лѣсовъ, расчистку полей, тогда какъ трудъ этотъ часто превышалъ ихъ силы. По этому они всегда должны были жить какъ и по нынѣ, не деревнями и городами, но въ глуши лѣсовъ, отдѣльными хуторами. Наваненія непріятелей, въ мѣстахъ открытыхъ, сближаютъ людей, заставляя ихъ искать убѣжища за стѣнами городовъ, подъ защитою укрѣпленій; въ лѣсистыхъ же и гористыхъ странахъ, гдѣ сама природа готовитъ убѣжища, люди расходятся и дичатся въ одиночествѣ.

Справедливость сихъ замѣчаній вполне подтверждаетъ исторія Закавказскаго края. Лазика, защищенная со всѣхъ сторонъ высокими горами, подвергалась гораздо рѣже нашествіямъ непріятелей, чѣмъ восточныя части Закавказья—лѣса и горы представляли вѣрныя убѣжища угнѣтеннымъ. Эта часть находилась въ постоянныхъ и пря-

мыхъ сношеніяхъ съ древними и съ Византійскими Греками и не смотря на то Имеретія, Мингрелія и Гурія дошли до самаго бѣдственнаго положенія; тогда какъ жители Арменіи, несравненно болѣе ихъ терпѣливіе, безащитныя, безаріотныя, сохранили и гражданственность, и большее благосостояніе.

Не одно однакожъ физическое положеніе привело такое различіе. Феодалное управленіе, издревле существовавшее между всеми народами Грузинскаго племени, поработало низшій классъ, и было причиною самовольства высшаго. Въ Арменіи же, всѣ жители пользовались одинаково свободою, которая развила у нихъ промыслы и торговлю.

Грузія составляетъ середину между Имеретією и Арменією. Лѣса и горы нѣкоторымъ образомъ и тамъ развѣдывали народъ, феодализмъ и тамъ мѣшали процвѣтанію городовъ, но въ Грузіи есть и много безлѣсныхъ плоскостей, жители соединены если не въ многочисленныхъ городахъ, то въ селахъ, есть и промыслы и торговля, хотя она не всегда въ рукахъ Грузинъ.

Восточный, наконецъ, склонъ Закавказья, состоитъ изъ стѣнъ столь же открытыхъ, столь же плодородныхъ какъ Арменія. Жители его вскорѣ приняли вѣру Мухаммеда. Личная свобода была неотъемлемое ихъ достоинство. Она въ послѣдствіи только подверглась нѣкоторымъ ограниченіямъ. Жители Мусульманскихъ Областей менѣе терпѣли опустошеній отъ единорѣдцевъ своихъ, чѣмъ Христіане; но свѣтъ наукъ, изливаемый Грецією, до нихъ не достигалъ.

Разсмотримъ теперь отдѣльно, состояніе народовъ, занимавшихъ четыре главныя части Закавказскаго края.

а.) *Лазика.* Во времена баснословныя много было вѣстей о богатствахъ Колхиды. Греки находили выгоды и селиться отдѣльными колоніями на берегу Чернаго моря, когда рѣки Ценисхали и Абша въ большомъ количествѣ смывали съ горъ Сванетин золотосодержащій песокъ, (который впрочемъ продолжали собирать еще въ 18-мъ столѣтіи), когда произведенія Индіи и Персіи по Куру и Ріону перевозились въ Европу. Они тогда занимали всѣ устья рѣкъ. Хераклея на Ингурѣ, Диоскуриасъ близъ устья р. Кодоуръ, Фазисъ на устьѣ Ріона процвѣтали торговлею; но стѣны, которыми эти колоніи должны были себя окружать (*) доказываютъ, что вліяніемъ ихъ ни усмиралось, ни просвѣщались туземные жители края. Едва ли Кутансъ и Николакеви или Эа, гдѣ сохранились слѣды большого населенія, не были также колоніями Грецескими, хотя мѣста эти отдалены отъ моря и по сему считаются собственно поселеніями Колховъ. По свидѣтельству всѣхъ доступныхъ намъ писателей, жители восточнаго берега Чернаго моря производили только грубыя льняныя полотна, вино, кукурузу, просо, медъ, воскъ, а въ позднѣйшее уже время немного шелку. Ишеницы было у нихъ весьма мало. Въ замѣну сихъ товаровъ привозили имъ преимущественно соль изъ Крыма. Съ паденіемъ Греціи уважи и колоніи ея и ни Римляне, ни Государя Константинопольскіе не обращали никогда большаго вниманія на землю, которая дохода не приносила и тогда уже торговала только невольниками. Притомъ, товары Индійскіе, покинувъ прежнюю дорогу, стали отправляться съ начала эры Христіанской, изъ Персіи, Каспійскимъ моремъ по Волгѣ и Дону въ Крымъ, который съ тѣхъ поръ занялъ мѣсто береговъ Ріона.

Изъ частнаго сношенія съ западомъ, ни вѣра Христіанская, тѣсно связанная Колхиду съ Грецією, ни крѣпкое положеніе страны, окруженной горами, не успѣли вывести Имеретинъ и Мингреловъ изъ грубаго ихъ состоянія, изъ политическаго ничтожества; они не переставали, чуждаясь будто бы обществъ, скрываются въ лѣсахъ и селиться отдѣльными хуторами. (***) Грецескому и Персидскому войскамъ обязаны они за единственный въ повѣйшее время выстроившій у нихъ городъ «Петра» или «Учинари», всего слѣды находятся въ Гуріи между рѣками Натаноби и Скурдоби. Существованіе его было впрочемъ весьма не продолжительно.

(*) см. Voyage autour du Caucase par Dubois. Т. II. стр. 18.

(**) Новыя видны слѣды стѣны, которою были обнесены всѣ владѣнія республики Диоскуриасъ на всемъ протяженіи отъ р. Кодоуръ до Пугура.

(***) Дикое состояніе Колхиды, явствуетъ изъ слѣдующаго любопытнаго разказа. Армянской Царь Вагаршакъ, жившій 150 лѣтъ до Рождества Христова, покоривъ Лазикъ, нашелъ, что жители обоихъ береговъ Фазиса сѣлались хищниками подобно сосѣдямъ ихъ Казибамъ и Лазиставцамъ.

Послѣдовавшее въ 9-мъ столѣтіи присоединеніе Имеретіи къ Грузіи, воля Царей могущественныхъ, богатыхъ добычею, взятою съ боя и доходами съ обширныхъ владѣній, Царей, которые часто жили на берегахъ Ріона, покрыло Имеретію и Мингрелію многими памятниками Архитектуры. Они учреждали школы и посылали туземцевъ въ учебныя заведенія Константинополя, гдѣ на пр. воспитанъ лучшій поэтъ Имеретинскій, Шота Руставель, Просвѣщеніе это впрочемъ въ народъ не проникло; и съ прекращеніемъ сношеній съ Греками и упадкомъ Государства, исчезли всѣ слѣды образованности. Народонаселеніе однакожъ въ это время возрастало и не смотря на бѣдность народа оно было можетъ быть значительнѣе чѣмъ въ другихъ областяхъ Закавказья, чаще опустошаемыхъ. Нынѣ, даже Имеретія, въ сравненіи съ пространствомъ ея, есть самая населенная часть Россійскихъ владѣній за Кавказомъ. На увеличившееся населеніе въ Лазикѣ, указываетъ то обстоятельство, что во время владычества Грековъ, существовало тамъ только 4 Эпархія, а въ 13-мъ столѣтіи болѣе 20.

Сверхъ епархіальныхъ церквей было сооружено усердіемъ частныхъ лицъ еще множество другихъ, поддерживаемыхъ приношеніями и имѣніемъ, имъ присвоеннымъ. Церкви сіи и развалины крѣпостей, сохранившіяся по нынѣ въ гущѣ вѣковыхъ лѣсовъ, въ болотахъ непроходимыхъ, суть неоспоримыя доказательства, что на западномъ склонѣ Закавказскаго края, жили люди и въ такихъ мѣстахъ, которыя нынѣ, по губельному климату, необитаемы. Климатъ же могъ измениться не только отъ размножившихся лѣсовъ, но и отъ частаго разлитія рѣкъ, въ слѣдствіе возвышенія русла ихъ, постепенными наносами. Возвышеніе сіе впрочемъ весьма естественное, ясно видно на устьяхъ Ріона, ибо развалины древняго города Фазиса, нынѣ покрыты водою, и отстоятъ на пять верстъ отъ устья Ріона; между тѣмъ какъ 1900 лѣтъ тому назадъ, находились они на берегу морскомъ. Крѣпость Поти въ 1578 году выстроенная на тогдашнемъ устьѣ, Турками, отстоитъ нынѣ на двѣ версты отъ моря и не болѣе трехъ футовъ возвышена надъ уровнемъ рѣки.

Упадокъ Колхиды начался немедленно по разрывѣ съ Грецією. Доказательствомъ тому могутъ служить повѣствованія: Венеціанскихъ Савойниковъ: Барбаро и Нонтарани, посѣщавшихъ сію страну во второй половинѣ 15-го столѣтія, слѣдовательно, до завладѣнія ея Турками. Они нашли народъ въ самомъ невѣжественномъ и бѣдномъ положеніи; жилища его были разбросаны по лѣсамъ, въ городѣ Фазисѣ нельзя было купить почти никакихъ жизненныхъ припасовъ, и столица Имеретіи, Кутансъ, была мѣстечкомъ мало населеннымъ. Самымъ же бѣдственнымъ временемъ для этихъ странъ было, кажется, 17-ое столѣтіе, время утверждающагося владычества Турокъ надъ Имеретією и Мингрелією. Судя по словамъ путешественника Шардена, бывшаго тамъ въ 1672-мъ году, и посланниковъ Русскихъ, посѣщавшихъ берега Ріона около 1640 года, народъ и самыя владѣтели занимались разбоями и даже духовенствъ, сравнившееся въ грубости съ народомъ, не имѣло уже на него никакого вліянія. Безнравственность достигла высшей степеніи, всѣ узыродства, и повинности властямъ были расторгнуты. Владѣтели и помѣщики продавали Туркамъ своихъ подданныхъ, родители дѣтей. (*) Дань, платимая Имеретією Туркамъ, въ концѣ 17-го столѣтія, состояла въ 80-ти мальчикахъ и дѣвочкахъ; Гурія платила 46-ть. При Шахъ Аббасѣ I Персія взидала съ нихъ мѣсть подобную же подать. Всего выходило въ рабство ежегодно изъ Имеретіи отъ 7000 до 8000, изъ Мингреліи до 12,000, душъ, за которые платили разными товарами. Хотя часть сихъ рабовъ состояла изъ людей, похищенныхъ у сосѣдей, все-же убыль была столь вели-

Они не рабѣли ни къ обработанію земель своихъ, ни къ исправленію плотинъ, ни къ содержанію береговъ, такъ что отъ безпрестаннаго разлитія воды произошли обширныя застои воды и страна сія сѣлаась отъ того болотистою и нездоровою. Вагаршакъ велѣлъ везать туда бѣлье 30 000 работниковъ для исправленія дорогъ и плотинъ для обсушенія болотъ и для возстановленія хлѣбопашества. Онъ повелѣлъ проложить каналы для удобнѣйшаго стока воды въ рѣку Фъзъ. Густые лѣса, служившіе убожищемъ разбойникамъ, были проѣзаны дорогами, словомъ, въ самое короткое время край этотъ сдѣлался самымъ привлекательнымъ. (см. Извѣщенія изъ древней Исторіи Азіи. С. Мартена. переводъ Худабашева. С. Петербургъ, 1816. стр. 263, 266.)

(*) Цѣна взрослымъ мужчинамъ, говоритъ Шарденъ, была 15, взрослымъ дѣвушкамъ 20, а малолѣтнимъ 3—4 талера французскихъ, которые равнялись 1/2 рублемъ серебромъ.

ка, что, по словамъ Шардена, въ теченіи 30 лѣтъ населеніе Мингреліи изъ 80,000 душъ уменьшилось до 20,000.

Показаніе это довольно согласено съ свидѣтельствомъ Митрополита Мингрельскаго Никифора, который въ бытность свою въ 1636 году, въ Москвѣ, говорилъ (***) что у Дадіана 60,000 подданныхъ мужскаго пола. (Нынѣ считается въ Мингреліи около 75,000 жителей обоаго пола) что онъ платитъ Туркамъ дань невольниками и холстомъ въ годъ 100 мущинъ и женщинъ и 80 штукъ холста, что Дадіанъ имѣетъ право продавать кого за хочетъ. Отецъ продаетъ сына, братъ брата, жена мужа, а мужъ жену. Народъ ходитъ почти нагіи, имѣя одежду только самую необходимую. Посланникъ царя Алексѣя Михайловича, бывшій въ 1640 году въ Мингреліи повѣствуетъ, что жители сѣбятъ просо и по горамъ немного пшеницы, работаютъ землю кирками. По лѣсамъ много дикаго винограда, городовъ нѣтъ, нѣтъ дворцовъ, кромѣ двухъ въ деревни Зугдиди. Жилища разбѣяны по лѣсамъ. Единственная торговля—невольниками. Ею занимаются какъ Князь, такъ и всѣ его подданные. Шелку производятъ мало, льну много. Изъ него ткуютъ полотно. Народъ весьма бѣденъ и одѣвается только, сколько того требуетъ необходимость, въ кожи бараны и козы.

Другой Русскій посланникъ Толочаниновъ, отправленный въ то же время къ Царю Имеретинскому, рассказываетъ, напротивъ, что долина Квирилы и Ріона усыяна деревнями и укрѣпленіями. Онъ называетъ Кутансъ большимъ городомъ, между тѣмъ какъ Шарденъ, бывшій тамъ тридцатью годами позже, не удостоиваетъ мѣсто это названія города, ибо въ немъ считалось только 200 домовъ.

Толочаниновъ представляетъ также списокъ 72 царскихъ городамъ, или слободамъ, защищеннымъ укрѣпленіями; онъ утверждаетъ, что сверхъ оныхъ находится въ Имеретіи еще до 100 мѣстъ, занимаемыхъ царскими служителями и много другихъ, принадлежащихъ Тавадамъ (Князьямъ) и Азнаурамъ (Дворянамъ). Онъ изчисляетъ 22 Монастыря степенныхъ; и до 500 меньшихъ.

Дворянъ, говоритъ онъ, около 1000, изъ коихъ каждый имѣетъ при себѣ отъ 5 до 20 вооруженныхъ, съ коими выступаетъ въ походъ по первому повелѣнію царя, который можетъ собрать 40,000 войска; земледѣльцевъ, ремесленниковъ, торговцевъ 60,000, не считая всѣхъ людей свободнаго состоянія. Царь снабжаетъ Тавадовъ своихъ помѣстьями, давая каждому отъ 500 до 5000 дворовъ.

Можно-ли согласить эти свѣдѣнія съ разказомъ Шардена, что царь Имеретинскій желалъ заложить корону свою, оцѣниваемую Шарденомъ въ 4000 пистолей, за 8000 талеровъ, но что не могши получить сихъ денегъ, долженъ былъ довольствоваться подаркомъ въ 1000 талеровъ, сдѣланнымъ ему царемъ Грузинскимъ.

Вѣроятно, Толочаниновъ повторилъ то, что ему передали туземцыя прежняго величия ихъ страны, и въ томъ отношеніи свѣдѣнія его заслуживаютъ нѣкотораго вниманія. Недостатокъ цѣнныхъ произведеній, заставлялъ обращать людей въ товаръ, чтобы добыть какъ предметы первой потребности; соль и оружіе, такъ и предметы роскоши. Отъ этого происходило бѣдственное положеніе жителей восточнаго берега Чернаго моря; впрочемъ, Имеретія менѣе доступная Туркамъ чѣмъ прибрежья Чернаго моря, сохранила всегда болѣе благосостояніе чѣмъ Мингрелія и Гурія. Жители ея никогда не колебались въ приверженности къ христіанству, которое сильно было потрясено въ Мингреліи и Гуріи.

Въ 1782 году, послѣ тягостнаго вѣковаго владычества Турокъ и постоянного вывоза невольниковъ, оказалось въ Имеретіи 18,990 дворовъ; чума, свирѣпствовавшая тамъ въ 1812 году, уменьшила, по мнѣнію туземцевъ, жителей почти на половину и въ 1817 году оказалось 12,730 домовъ. (Dubois voyage autour du Caucase Т. III, р. 136.) Нынѣ можно считать 170,000 душъ обоаго пола, или около 22,000 дымовъ, разпредѣленныхъ въ 500-лѣхъ деревняхъ.

б.) *Грузія.* Грузія весьма путешественниками издревле восхваляется болѣе Имеретіи. Страбонъ, жившій во время Рождества Христова, говоритъ, что Грузія весьма населена, покрыта городами, что многія строенія крыты черепицею и выстроены по правиламъ Архитектуры. Народъ, обитавшій въ долинахъ, былъ миролюбивъ и занимался хлѣбопашествомъ.

(**) Повѣствованіе Никифора и посланниковъ русскихъ напечатаны въ Bulletin de l'Academie des Sciences de St. Petersburg. Т. III. N. N. 12, 13.

домъ; горькие же жители имѣли духъ воинственный, но и они воздѣлывали землю. Феодалный образъ правленія тогда уже оказывался въ полномъ развитіи.

О плодородіи сей страны, о прелестномъ ея климатѣ повѣствуютъ всѣ послѣдующіе писатели, и въ надеждѣ на богатую добычу всѣ завоеватели устремлялись на Иверію, коей жители находили отъ нападений ихъ убѣжища только въ лѣсахъ и горахъ. Посему Грузины преимущественно селились на высотахъ, избѣгая низменностей. Единственный почти слѣдъ поселенія ихъ въ полосѣ знойной находится на мѣстѣ сляіиія Куры съ Алазанью. Тамъ сохранились развалины нѣсколькихъ церквей. Знойныя долины рѣкъ Храма и Дебеды, въ Сомхетіи, были заняты Армянами, а не Грузинами. Обширѣйшія изъ принадлежащихъ къ Грузіи низменныхъ степей, Карая и Упадаръ, между рѣками Куромъ, Юрою и Алазанью, стали, кажется, быть вполне обитаемы только современныя поселенія на нихъ татарскихъ племенъ, ибо каналы, коихъ слѣды тамъ сохранились, принадлежатъ новѣйшему времени.

Царь Вахтангъ VI, въ началѣ 18-го столѣтія, вырылъ три каналы въ Сомхетіи и на степи Карая, одну съ лѣваго берега Храма, другую къ югу отъ сей рѣки изъ небольшого потока, третью съ лѣваго берега Кура, выше Краснаго Моста. Сверхъ того, приписываютъ ему 2 каналы въ Карталиніи, одну близъ Гори, другую въ недалекомъ разстояніи отъ Сурама. Царицею Тамарою проложены, какъ гласитъ преданіе, канава вдоль праваго берега Алазани и другая изъ Арагвы къ Тифлису. Въ концѣ 18 столѣтія, Царь Ираклій предпринялъ канаву изъ Юры на степь Карая, но не кончилъ ее. Столь малое число канавъ въ Грузіи, есть неоспоримое доказательство, что большая часть населенія сосредоточивалась въ верховьяхъ рѣчныхъ долинъ и на горахъ.

Самыя неприступныя скалы покрыты развалинами крѣпостей, монастырей, церквей. Это болѣе указываетъ на непрерывно угрожающую опасность и необходимость защиты, чѣмъ на необычайное населеніе; остатки же обширныхъ виноградныхъ садовъ на крутыхъ скатахъ горъ, гдѣ земля поддерживается террасами и стѣнами, (какъ на пр. въ ущельѣ Кура, выше Хертвиса, на возвышеніи 4000 футовъ) фруктовыя деревья среди горъ и лѣсовъ, развалины деревень на плоскихъ возвышенностяхъ Ахалкалскихъ и Триалетъ, гдѣ одинъ только ячмень созрѣваетъ, — это неоспоримыя доказательства чрезвычайнаго на селенія, принужденнаго довольствоваться малымъ пространствомъ скудной земли.

Хлѣбъ, фрукты, вино, шелкъ производился въ избыткѣ. Оливковыя деревья произрастали на низовьяхъ рѣки Храма (*) (см. Географію Грузіи Вахушта). Шарденъ восхваляетъ фрукты и дешевизну съѣстныхъ припасовъ. Истребленіе вина было всегда чрезвычайно великимъ и вывозъ его значителенъ. Олеаріусъ, въ путешествіи совершенномъ въ 1637 году (см. Relation du voyage d'Olearius, Paris 1670. стр. 580 и 615) говоритъ, что Грузія шелкомъ богаче всѣхъ другихъ областей Персіи и что Шахъ Измаиль Софій требовалъ съ Царя Карталиніи ежегодной подати 300 тюковъ или 1800 пудовъ шелку. При разграбленіи въ 1624 году крѣпости Керманкудъ въ Кахетіи, нашли большое количество шелка. (Mémoires de l'Académie des Sciences de St. Pétersbourg. T. VI. стр. 414) Нынѣ въ Грузіи производится шелкъ только въ Белакани, занятой Лезгинами.

Грузины всегда занимались болѣе хлѣбопашествомъ, чѣмъ промыслами и торговлею. Они жили деревнями, городовъ было мало. Мхетъ, древняя столица Карталиніи, по перенесеніи отсюда въ 469 году престола въ Тифлисъ, потерялъ всякое значеніе, хотя непереставалъ быть мѣсто-пребываніемъ Католикоса. Это доказываетъ, что городъ сей не имѣлъ самостоятельности. Тифлисъ также населенностью не могъ быть сравненъ съ многими изъ городовъ Арменіи, но жизни было въ немъ много. Послѣ Тифлиса первое мѣсто принадлежало Гори, но городъ этотъ никогда не былъ обширенъ. Въ недалекомъ отъ него разстояніи, въ ущельѣ рѣки Тана, сохранилось понынѣ 9 каменныхъ церквей, изъ коихъ одна, близъ

(*) *Примечаніе.* Народъ утверждаетъ, что съ приходомъ Русскихъ, климатъ за Кавказомъ сдѣлался суровѣе, между тѣмъ лѣтописи гласятъ, что въ 1546 мѣ году, когда Шахъ Тамаспъ шелъ на Грузію, все было покрыто снѣгомъ и всѣ рѣки стали отъ морозовъ. Шахъ Абасъ въ 1606 году переправляясь въ Карабагъ чрезъ Куръ, нашелъ, что вся рѣка была покрыта пловучимъ льдомъ, такъ что съ большимъ трудомъ лодки и плоты пробиралась между льдинами. Съ другой стороны, встрѣчаются признаки поселенія на высотахъ, гдѣ нынѣ жить кажется невозможнымъ. Виноградные сады подымались выше 4000 футовъ надъ уровнемъ моря. Изъ этого должно заключить, что мѣстами климатъ дѣйствительно измѣнился отъ истребленія лѣса на горахъ. Истребленіе же это не подлежитъ сомнѣнію.

деревни Атени, принадлежатъ къ замѣчательнѣйшимъ памятникамъ Грузинской Архитектуры. Шардену говорили, что тамъ былъ городъ въ 12,000 домовъ. Въ его время считалось ихъ, какъ ему говорили, еще 500, но ушелье этой рѣки столь тѣсно, что большое населеніе въ немъ помѣститься не можетъ.

Цари Кахетинскіе жили, до нашествія Абаса, въ мѣстечкѣ Гремъ, на правомъ берегу Алазани и потомъ перенесли столицу въ Телави, во ни то, ни другое мѣсто не заслуживало названія города. Города Аларгъ, Ахалцыхъ, Ахалкалаки, имѣли также при царяхъ Грузинскихъ болѣе значенія, по крѣпости положенія своего, чѣмъ средоточіями промышленности и торговли.

Весьма вѣроятно, что часть городскихъ жителей издавна состояла изъ Армянъ, съ коими Грузины находились въ непрерывныхъ сношеніяхъ, хотя Шарденъ уже упоминаетъ о взаимной ихъ неприязни. Феодалное Правленіе и неволя большей части народа, должны были препятствовать развитію городского населенія.

Внѣ городского быта, однакожъ, гражданственность не укореняется, и по сему просвѣщеніе, пріобрѣтенное Грузією во времена цвѣтущія, не устояло противъ ея напора удручавшихъ бѣдствій.

Главнымъ орудіемъ сего просвѣщенія сдѣлалась вѣра Христіанская, съ самаго введенія ея въ 4-мъ столѣтіи. Она сблизила Грузію съ западомъ. Переводы лучшихъ писателей Греческихъ, философовъ и богослововъ, много оригинальныхъ сочиненій, назидательныхъ и даже романовъ, школы царями учрежденныя, храмы, дворцы ими-же воздвигнутые, которые носятъ явные слѣды вліянія Греческой Архитектуры — все это свидѣтельствуетъ о нѣкоторомъ движеніи умовъ, но къ сожалѣнію, свѣтъ наукъ не успѣлъ проникнуть въ народъ, и поименованныя нами явленія были искусственныя созданія воли могущественныхъ Царей Грузинскихъ, которыя свидѣтельствуютъ только о силѣ ихъ.

Богатство Царей этихъ всего болѣе явствуетъ изъ того обстоятельства, что они въ 11-мъ и 12-мъ вѣкахъ содержали (см. Географію Грузіи Вахушта-введеніе) до 60,000 воиновъ на жалованьи, и только со времени упадка государства стали довольствоваться однимъ ополченіемъ.

Царица Тамаръ, въ концѣ 12 столѣтія собрала 300,000 войска для похода противъ Турокъ. Кроме нынѣшней Грузіи и Имеретіи, были ей покорны многіе горскіе народы; подобная же армія не можетъ быть выставлена менѣе чѣмъ 3,000,000 народа. Нынѣ же, въ этихъ мѣстахъ обитаетъ не болѣе $\frac{1}{3}$ сего числа жителей. Вообще въ ея царствованіе Грузія заключала вѣроятно самое большое населеніе и къ нему должно отнести большую часть тѣхъ развалинъ, которыми она усѣяна.

Значительность прежняго населенія явствуетъ также изъ разсказа лѣтописцевъ о числѣ народа, погибшаго при нашествіяхъ Монголовъ и Персіянъ.

Злодѣйства Тамерлана напр. стоили Иверіи 300,000 народа. Шахъ-Абасъ I. вывелъ отсюда въ 1616-мъ году, 80,000 семействъ. Онъ истребилъ въ одной Кахетіи отъ 60,000 до 70,000 мужчинъ, а женщинъ и дѣтей было взято въ плѣтъ до 130,000; нынѣ же населеніе всей Кахетіи не достигаетъ 120,000. Для заселенія сего края Шахъ Абасъ отправилъ туда 15,000 семействъ Мусульманъ, выстроилъ нѣсколько крѣпостей, но скорѣе собралось снова достаточное число Грузинъ, чтобы истребить часть этихъ притѣлцевъ и совершенно ихъ вытѣснить изъ верхней Кахетіи. (Mémoires de l'Académie des Sciences de St. Pétersbourg. VI стр. 400 и слѣд.)

Надиръ-Шахъ вывелъ въ Хорасанъ, съ оныхъ только степей между Куромъ и Алазанью, 12,000 семействъ Татарскихъ. Не смотря на всѣ эти опустошенія, вѣроятно впрочемъ увеличенныя, Шарденъ, бывшій въ Грузіи только 50 лѣтъ послѣ Шаха Абаса и въ самое несчастное время, когда она попеременно переходила, то въ руки Персіянъ, то подъ власть Турокъ, упоминаетъ о многочисленныхъ деревняхъ, покрывавшихъ равнину Сурама, о тѣхъ, которыя онъ видѣлъ по дорогѣ въ Эривань и въ особенности, о значительномъ населеніи горъ малаго Кавказа, около Дилижанскаго ущелья. Деревни эти съ тѣхъ поръ совершенно исчезли.

Столь скорое заселеніе края, послѣ опустошительныхъ войнъ, должно приписать тому обстоятельству, что жители при нашествіяхъ непріятелей, скрывались въ лѣсахъ, въ пещерахъ, высѣченыхъ въ скалахъ, доселѣ еще вездѣ встрѣчаемыхъ, или въ обширныхъ подземельяхъ, имѣя мало имущества и еще менѣе потребностей, отъ войны терпѣли гораздо менѣе чѣмъ это можно думать. По выходѣ непріятеля поселеніе немедленно возвращалось въ свой жилища. Необычайное плодородіе почвы въ рѣчныхъ долинахъ, гдѣ почти во всякое время года можно сѣять хлѣбъ и гдѣ поле

даетъ двѣ жатвы въ годъ, открывало имъ возможность скоро поправлять свои потери. Нагорныя же мѣста, гдѣ климатъ суровѣе и земля менѣе плодородна, были всѣ покинуты жителями и до 1828 года оставались влугѣ. Они нынѣ болѣею частью занимаютъ только стадами козючихъ племенъ.

Грузія, впрочемъ, болѣе еще страдала отъ постоянныхъ набѣговъ Лезгинъ въ 17 и 18 вѣкахъ, чѣмъ отъ не продолжительныхъ нашествій Монголовъ, Персіянъ и Турокъ. Этимъ объясняется, почему Шарденъ, въ 1672 году, нашелъ Грузію гораздо населеннѣею чѣмъ она была 100 годами позже, почему даже Царевичъ Вахушта — коего свидѣнія собраны вѣроятно въ первые годы 18-го столѣтія, въ царствованіе отца своего Вахтанга VI. — изчисляетъ, въ Географіи своей, гораздо болѣе деревень чѣмъ нынѣ существуетъ, а именно: въ нынѣшнемъ Тифлискомъ уѣздѣ 637 — ихъ нынѣ 362 — въ Горійскомъ 710 — нынѣ 217 — въ Кахетіи 272 — нынѣ 116 — и сверхъ того, въ цѣлой Грузіи 183 кочевьевъ Татарскихъ. Хотя бы и въ каждой изъ изчисленныхъ Вахуштомъ деревень, понынѣ сохранившихся, было бы менѣе жителей чѣмъ въ настоящее время: все-же въ сложности тогдашнее населеніе должно было далеко превышать теперешнее. Послѣ Вахушта Надиръ-Шахъ, Омаръ-Ханъ Лезгинскій и Ага Мухаммедъ-Ханъ громилъ Грузію, которая издавна себя обезсиливала продажейъ сыновей своихъ въ неволю. Впрочемъ, промыслъ этотъ никогда не получалъ въ Грузіи того развитія, которое ему дано на берегу Чернаго моря. Сверхъ того, смуты внутреннія, неокороность вассаловъ, безправственность, распространившаяся во всѣхъ классахъ народа въ слѣдствіе непрерывныхъ войнъ и бѣдствій, изчезавіе всѣхъ признаковъ просвѣщенія и охлажденіе къ религіи, — все это усугубляло жалостное положеніе сего края.

Въ отторгнутомъ отъ Грузіи, въ 16 столѣтіи, Ахалцыхскомъ Пашалыкѣ (*) при Турецкомъ владѣнствѣ было 34,000 дымовъ или 136,000 душъ мужескаго пола, въ одномъ Санджакѣ Ахалцыхскомъ считалось 40,000 жителей. (**) Пашалыкъ этотъ, за исключеніемъ Санджака Артаванскаго, нынѣ подвластенъ Россіи, и въ немъ не болѣе 50,000 жителей, которые жалуются на недостатокъ земли, и на неплодородіе почвы. Жалобы ихъ конечно справедливы, если сравнить ихъ съ другими жителями Закавказья, и изъ этого можно вывести заключеніе, что въ прежнее время поселеніе довольствовалось меньшимъ, и были трудолюбивѣе.

с.) *Мусульманскія Области.* Въ совершенную противоположность Грузинамъ, обитатели восточной части Закавказья, селясь преимущественно въ низменностяхъ, и одни только смуты и безпрерывныя войны заставили ихъ, покинуть долины, искать убѣжища въ горахъ. Правый берегъ Кура, принадлежавшій Армянскому Царству, былъ, кажется, всегда болѣе населенъ лѣваго, къ коему примыкаетъ Араксъ, который всегда оказывалъ земледѣлію болѣе пользы чѣмъ Куръ; воды его совершенно разбирались для поливокъ и оплодотворяли болышія пространства земли.

Помпей, ходившій съ войсками противъ Албанцевъ, упоминаетъ о безводныхъ степяхъ между Куромъ и Араксомъ и о ядовитыхъ змѣяхъ, которыя мѣшали ему преслѣдовать непріятеля до берега Каспійскаго моря. Вскорѣ за тѣмъ, вѣроятно, стали населяться всѣ низовья Кура и Аракса и въ пятомъ уже столѣтіи городъ Барда, на рѣкѣ Тертеръ, близъ впаденія его въ Куръ, былъ столицей Карабага. Городъ Байлаканъ, на сохранившейся понынѣ обширной канавѣ изъ Аракса, (Юръ-Архи.) которая начиная около Аслангузскаго поста, поливала весь треугольникъ между Араксомъ и Куромъ, процвѣталъ уже въ началѣ четвертаго столѣтія, а городъ Ганжа (Елисаветаноль), стоявшій семью верстами ближе нынѣшняго къ Куру, еще древнѣе двухъ предъидущихъ.

Когда заселилась самая Муганская степь, т. е. пространство къ югу отъ Кура, между Араксомъ и Каспійскимъ моремъ, неизвѣстно, но Арабскіе писатели 10-го столѣтія упоминаютъ о городахъ тамъ находившихся, а преданіе гласитъ, что всего было на Мугани 9-ть городовъ; но такъ какъ Муганью называется часто также вся низменность Кура, то должно полагать, что это разумѣлось въ смыслѣ болѣе обширномъ.

(*) Многіе дворяне Грузинскіе, понесли большіи и невозвратныя потери отъ установленія въ 16-мъ столѣтіи законнаго — Грузинскими Царями и другими державами признаннаго — владѣнства Лезгинъ надъ Белоканью и Турокъ надъ Ахалцыхскою Областью, въ предѣлахъ ясно опредѣленныхъ, ибо на основаніи закона понынѣ дѣйствующаго въ Турціи, подданные чужихъ державъ недвижимой собственности имѣть не могутъ. Многіе для сего перешли подъ власть Турокъ и Лезгинъ, другіе навсегда должны были отказать отъ помѣстій своихъ, достоянія предковъ, коихъ отчужденіе было запечатлѣно къ несчастію 200 лѣтнюю давностью. Это одна изъ причинъ бѣдности знатнѣйшихъ Грузинскихъ родовъ. (**) см. Dubois. Voy. au Cauc: T. II. стр. 284.